
الجزائرية الديمقراطية الشعبيةالجمهورية 

 واديلمديرية التربية لولاية ا                  وزارة التربية الوطنية                                                      

تغزوت - بوضياف بوضيافثانوية                                                                     امتحان بكالوريا التجريبي

2018/2019 :ةالسنة الدراسي                علوم تجريبية                                                   3 :المستوى

 د30وسا4 :المدة       علوم الطبيعة والحياة : مادة يف  اختبار                                            
 

 :المترشح أن يختار أحد الموضوعينعلى 
الموضوع الاول:

التمرين الأول (05 نقاط ) :
:التالية الآلية تقُترح الدراسة ولتوضيح بعض جوانب هذه .يخضع بناء الجزيئات البروتينية في الخلايا الى آلية دقيقة ومنظّمة 

I-عند حقيقيات النواة آليات  التعبير المورثي)  1(يقة تمثل الوث: 

 
مستخرجا  )،صع،س  (الحروف و 4 الى 1 من المرقمة  على البيانات تعرف ومعارفك المكتسبة  1باستغلال الوثيقة  -1

 ؟ ) عوس ( لحدوث الظواهر العناصر الضرورية

 . ووظيفته )ص(العلاقة بين البنية تبين فيه  اعلمي انص اكتباستنادا على المعلومات المقدمة في الدراسة و مكتسباتك -2
؟هذه العلاقة تحديد في 3وكيف يتحكم العنصر 

) نقاط7(: التمرين الثاني 
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:الثانيالموضوع 
التمرين الأول (05 نقاط ) :

،ثم انشطرت الى عدة ) Pangea (توصل العلماء لنظرية زحزحة القارات ،مفادها ان القارات كانت كتلة واحدة تدعى بانجيا
 .بعض الظواهر الجيولوجية )1(تمثل الوثيقة .صفائح ابتعدت عن بعضها البعض 

).ب(و) أ(تعرف على البيانات المرقمة ،ثم سم الظاهرتين -1
الممثلة في شكلي الوثيقة  ،وضح في نص علمي مختصر النشاطات التكتونية)1(بتوظيف معارفك وباستغلال الوثيقة -2

                      ،مع تقديم البراهين التي تؤيد ذلك والعوامل المسببة لها
التمرين الثاني (07 نقاط ) :
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(م سم الظاهرتقمة ،ثم سم الظاهرتين 
)1(ةوثيقة  ضح،وضح في نص)1(

      ل المسببة لهاعوامل المسببة لها

3as.ency-education.com



II وتأثير ذلك على نشاط بين الخلايا  في نقل المعلومات على مستوى التمفصلاتللبروتينات  نريد الكشف عن التخصص الوظيفي ـ
)1(الموضح في الوثيقة  التركيب التجريبينستعمل من أجل ذلك .  الألياف العضلية

                                           
 ) 2(الوثيقة  فيكما  cو  a  ،bسجلت الاستجابات الممثلة بالمنحنيات ، ف St3ثم  St2ثم   St1تم تطبيق ثلاثة تنبيهات فعالة   ـ1
  مبررا a  ،b ، cـ تعرف على التسجيلات  أ
  .)2(معتمدا على الوثيقة ابتك ــــإج 

 . S3 و S1  ،S2 ـ استنتج طبيعة المشابك ب
 هيـــولى ونات فيـــز الأيـــد تتبع تركيــــعن  ـ2 
 :ما يلي  لوحظ   N3 العصبون 

  النقل خلال +Naـ تزايد التركيز الداخلي لشوارد 
 . S1لمشبك لالمشبكي 

 خلال النقل  -Clـ تزايد التركيز الداخلي لشوارد 
   . S2لمشبك لالمشبكي 

 ر مصد حـ باستغلال هذه المعطيات وضّ  أ
 ) .2(ة ـــــمن الوثيق  b و a  ن بالمنحنيينـــالممثليالتسجيلين  
 . )c( منحنى كالمنحنى O2و  O1، سجّل على مستوى كل من متتاليين  St1اثلين لـ ـــــ عند تطبيق تنبيهين مم3
 .  يحمل كل البيانات اللازّمة  ، مدعّما إجابتك برسم تخطيطي على المستوى الجزيئي ،ر هذه النتيجة ـ فسّ  أ 
 ب ـ مـــــاذا تستنتج كأهمية لنشــــاط البنيـــة المدروســــــة ؟  
 

 ) ن8(  :التمرين الثالث 
  . عملية التركيب الضوئيقيامها بثناء أالخضراء  ةعلى مستوى الصانعيتم تحويل الطاقة الضوئية 

:ويتم خلال مراحل هذه الظاهرة عدة آليات نحاول التعرف عليها من خلال الدراسة التالية 
I-/ يلخص الجدول الموالي شروط ونتائج تجارب أجريت على مكونات مختلفة من الصانعة الخضراء. 

 
 
 
 
 
 
 
 

 )5(مع ) 4(، و)4(مع  )3(، و )2(مع ) 1(ما هي المعلومات التي يمكن استخلاصها من مقارنة التجارب  -1
 فيما يخص آليات التركيب الضوئي؟ 
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II- / للتعمق اكثر في آلية تركيبATP  2(و) 1(نستعرض التجربتين:( 
  ):1(تجربة * 

الشروط التجريبية  مختلفة بالنسبة لمحتواها، PHتحضن تيلاكويدات معزولة لمدة زمنية معينة في أوساط ذات درجات 
 ).1(ونتائجها موضحة في الوثيقة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ؟ ) 4-3-2-1(حلل نتائج الأوساط  -1
، ماهي الفرضية او الفرضيات التي تقترحها لتحديد دور الضوء في عملية تركيب )5(مع ) 3(انطلاقا من مقارنة الوسط  -2

ATP ؟ 
 ؟) 6(ما هي المعلومة الإضافية التي تقدمها نتيجة الوسط  -3
 ): 2(تجربة  

يدمج فيه كرية مذنبة وبروتين ) +Hغير نفوذة للـ (تم تحضير حويصل اصطناعي مكون من فوسفوليبيدات 
رجي تعمل بالضوء، ويضاف الى الوسط الخا +Hوهو عبارة عن مضخة للـ ) Bacterio-rhodopsin(البكتريورودوبسين 

ADP وPi  2(فتم تسجيل النتائج المبينة في الوثيقة.( 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ؟) 2(حلل نتائج الوثيقة  -1
 ، هل يمكنك التأكد من صحة احدى الفرضيات المقترحة  ؟ علل اجابتك ؟)2(انطلاقا من نتائج  -2

III- / وضح برسم تخطيطي وظيفي الآليات التي حدثت في الوسط  ومعلوماتك المكتسبة،) 2(و) 1(انطلاقا من نتائج التجربة
 ؟ ATPوسمحت بتركيب ) 1(من الوثيقة ) 5(
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20182019تغزوت - بوضياف بوضياف

                                       

 العــــــلامة    عنــــــــــــــــاصر الإجـــــــابة
 مجموع مجزأة

 :الموضـــــوع الأول                                             
  ) :نقاط  05( الأول جواب ال
Iمعقد حمض اميني  -1:البيانات        ARNt 2- ARNm 3-الADN)ريبوزوم -4        )السلسلة غير المستنسخة          

                                       بروتين:ص     الترجمة: ع  الاستنساخ:س
 )عناصر04: (العناصر الضرورية للظاهرة س

ADNالـ على جزيئةالأصلية المحمولةالوراثيةالمعلوماتأوالمورثة *
بوليميرازARNالـ إنزيم *

ARNالـ وبناء جزيئةالداخلة في تركيبمن النيوكليوتيدات أنواع 4* 
 )ATP(طاقة *

 )عناصر06: (العناصر الضرورية للظاهرة ع
 ريبوزومات *الرسول   ARNrال*  احماض امنية*
)ATP(طاقة* الناقل ARNtلـ ا *انزيمات           *

 :النص العلمي 
تختلف من بروتين لآخر ، كما تكسبها تخصص وظيفي عالي وهي  متنوعةالبروتينات ببنيات فراغية محددة  و تتميز: المقدمة

 .تقوم بأداء أدوار مختلفة في الخلايا الحية
 وكيف تتحكم المورثة في تحديد هذه العلاقة؟ فماهي العلاقة بين بنية ووظيفة البروتين؟

 :العرض
         تحدد بنية البروتين من خلال عدد ونوع وترتيب الاحماض الامنية المشكلة له والتي تنشا بين جذورها روابط كميائية     

عة بطريقة دقيقة في اماكنها متوض) روابط ثنائية الكبريت ،روابط هيدروجينية ،روابط شاردية وتجاذب الجذور الكارهة للماء( 
 .الصحيحة في السلسلة الببتيدية حسب الرسالة الوراثية ، محافظة على البنية الفراغية مما يكسب البروتين تخصصا وظيفيا 

أي خلل على مستوى المورثة يؤدي الى تغير تسلسل الاحماض الامنية المشكلة للبروتين وبالتالي تفكك الروابط وتشكلها في 
 غير صحيحة  فتتغير البنية الفراغية ويفقد البروتين تخصصه الوظيفي اماكن 

 .تحدد المورثة تتابع الاحماض الامنية المشكلة للبروتين ،وبالتالي يكتسب بنية فراغية تحدد تخصصه الوظيفي
إن البنية الفراغية للبروتين ضرورية كي يصبح البروتين وظيفيا أي أن اكتساب بنية فراغية محددة دون غيرها من  :الخاتمة

 البنيات هي التي تسمح للبروتين بأداء وظيفته
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الورالمعلوماتالمعلوماتأوأوةلمورثة
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:)قاطن08(لثالثا جوابال
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 :الموضـــــوع الثاني                                                    

  ) نقاط  05( الأول جواب ال
 :البيانات-1

 )محيطي (خندق بحري  -4) قشرة قارية (سلسلة جبلية  -3الاستينوسفير  -2   )لوح محيطي( الليتوسفير -1
 :تسمية الظاهرتين -

 قاربظاهرة ت): ب(الظاهرة             ظاهرة تباعد): أ(الظاهرة 
     :النص العلمي 

         :المقدمة 

 العرض

 
 :الخاتمة 
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:)قاطن07(الثاني جوابال 

  
 : ـ التعرف على التسجيلات مع التبرير  1

 – 58ميلي فولط إلى  -70دون العتبة ، لتغير قيمة الكمون الغشائي من ) PPSE(كمون بعد مشبكي تنبيهي :  )a(ـ المنحنى 
 .ميلي فولط 
ميلي  – 78ميلي فولط إلى  -70لتغير قيمة الكمون الغشائي من  ، )PPSI( كمون بعد مشبكي تثبيطي :  )b(ـ المنحنى 

 .فولط 
 .ميلي فولط  +30إلى   ميلي فولط -70، لتغير قيمة الكمون الغشائي من منحنى كمون عمل بعد مشبكي :  )c(ـ المنحنى 
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 : ـ استنتاج طبيعة المشابك  2
 .مشبك عصبي ـ عصبي منبة :  S1ـ المشبك 
 .مشبك عصبي ـ عصبي مثبط :  S2ـ المشبك 
 .مشبك عصبي ـ عضلي منبة :  S3ـ المشبك 
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II ـ توضيح مصدر التسجيلين  1    ـ : 
على مستقبلاته في الغشاء بعد المشبكي ، تنفتح قنوات كيميائية الكيميائي الخاص عند تثبت الوسيط :  PPSEـ مصدر الـ  

 التي تميز   +Na، بسعة تتناسب طردا مع كمية   PPSEينتج عنه  +Na، فيحدث ميز داخلي لـ  +Naخاصة بميز شوارد  
تنفتح قنوات كيميائية  على مستقبلاته في الغشاء بعد المشبكي ،الكيميائي الخاص عند تثبت الوسيط :  PPSIـ مصدر الـ  

 .التي تميز  -Cl، بسعة تتناسب طردا مع كمية   PPSIينتج عنه  -Cl، فيحدث ميز داخلي لـ  -Clخاصة بميز شوارد  

 ن0.5
 
 

 ن0.5

 ن01
 

فوصلت الحصيلة العتبة بسبب زيادة كمية  ،) Si(في القطعة الابتدائية   PPSE 2حدث تجميع زمني لـ : التفسير * ـ أ ـ  2
   +Naالوسيط المفرزة ، والتي أدت إلى انفتاح عدد كبير من القنوات الكيميائية الخاصة بميز 

 : رسم تخطيطي على المستوى الجزيئي يوضح  آلية عمل مشبك مثبط * 

 ن0.5
 

 ن0.5
 ن1

 السيالة العصبية الحركية لكي تصل إلى العضلة فتتقلصالمشبك المنبه يسمح بمرور : ب ـ الاستنتاج 

 
 البيانات

 ن1
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ن0.25

 ن1.25

   :)قاطن08(لثالثا جوابال
  I -/1- مقارنة التجارب والمعلومات المستخلصة: 

  ):2(مع ) 1(مقارنة التجارب 
ADPنلاحظ تماثل بين التجربتين في وجود الضوء و + Pi،  1(بينما الاختلاف يتمثل في وجود التيلاكويد في التجربة (

 .O2وعدم انطلاق  ATPوالنتيجة عدم تشكل ) 2(، ووجود الحشوة في التجربة O2وطرح  ATPوالنتيجة تشكل 
  ):4(مع ) 3(مقارنة التجارب  -

ي وجود التيلاكويد في التجربة مشع، بينما الاختلاف يتمثل ف CO2وجود تماثل بين التجربتين في وجود الضوء و نلاحظ
 .والنتيجة ظهور الاشعاع في المواد العضوية) 4(، ووجود الحشوة في التجربة CO2والنتيجة عدم استعمال ) 3(
  ):5(مع ) 4(مقارنة التجارب  -

كويد في مشع والحشوة، بينما الاختلاف يتمثل في غياب التيلا CO2وجود تماثل بين التجربتين في وجود الضوء و نلاحظ
 ).4(التجربةاكبر من ) 5(التجربة  في وكانت النتيجة اشعاع المواد العضوية) 5(ووجوده في التجربة ) 4(التجربة 

 :المعلومات المستخلصة* 
 ).مرحلة كيموضوئية(يتم على مستوى التيلاكويد  O2وانطلاق  ATPان تركيب  -
 ).مرحلة كيموحيوية(الحشوة وتركيب المادة العضوية يتم على مستوى  CO2ان تثبيت  -
وتركيب المادة العضوية يكون بكمية كبيرة في الحشوة عند حدوث التفاعلات التي تتم على  CO2نستخلص ان تثبيت  -

 ).تكامل بين المرحلة الكيموضوئية والمرحلة الكيموحيوية(مستوى التيلاكويد 
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 ):4-3-2-1(نتائج الأوساط  تحليل -
  ):1(الوسط  -

بين التجويف والوسط  PHمع تساوي قيمة  ADP+Piعند وضع التيلاكويد في الظلام ووجود  ATPنلاحظ عدم تشكل 
 ). PH=7(الخارجي 

  ):2(الوسط  -
حيث يكون  PHمع وجود فرق في قيمة  ADP+Piعند وضع التيلاكويد في الظلام وغياب  ATPنلاحظ عدم تشكل 

 ). PH=8.5(في التجويف وقاعدي في الوسط الخارجي ) PH=4(حامضي 
  ):3(الوسط  -

حيث يكون حامضي  PHمع وجود فرق في قيمة  ADP+Piوضع التيلاكويد في الظلام ووجود  عند ATPنلاحظ تشكل 
)PH=4 ( في التجويف وقاعدي في الوسط الخارجي)PH=8.5 .( 
  ):4(الوسط  -

مع وجود فرق في قيمة  ADP+Piوضع التيلاكويد عديمة الكرات المذنبة في الظلام ووجود  عند ATPنلاحظ عدم تشكل 
PH  حيث يكون حامضي)PH=4 ( في التجويف وقاعدي في الوسط الخارجي)PH=8.5 .(

  :الاستنتاج* 
 :يتطلب الشروط التالية ATPنستنتج ان تركيب 

 +Hتركيز (في تجويف التيلاكويد وقاعدي ) مرتفع +Hتركيز (حيث يكون حامضي  )+Hتركيز ( PHفرق في قيمة  -
 . ADP + Pi -.    كرية مذنبة سليمة -. في الحشوة)  منخفض
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 ):5(مع ) 3(مقارنة الوسط  -2
في الظلام ووجود فرق في قيمة ) 3(رغم اختلاف الشروط حيث في الوسط  )5(و) 3(في الوسطين  ATPنلاحظ تشكل 

PH في الضوء وتساوي قيمة ) 5(، وفي الوسطPH على جانبي غشاء التيلاكويد 
 :ATPالفرضية المقترحة لتحديد دور الضوء في عملية تركيب  -
 .ATPارجي مما يسمح بتركيب بين التجويف والوسط الخ +Hأن وجود الضوء يؤدي الى تشكل فرق في تركيز  -

 ن0.5
 
 

 ن0.25
 ن0.75

 ):6(المعلومة الإضافية التي تقدمها نتيجة الوسط  -3
 ن0.25 ن0.25 .عبر الكرات المذنبة من التجويف نحو الحشوة +Hوخروج الـ  +Hيتطلب فرق في تركيز  ATPنستخلص ان تركيب 

 ): 2(تجربة * 
 ):2(تحليل نتائج الوثيقة  -1

الى داخل الحويصل وتراكمها، ثم خروجها عبر  +Hنلاحظ ان وجود الضوء يحفز بروتين البكتريورودوبسين على ضخ 
 .ADP+Piفي وجود  ATPالكرية المذنبة وتركيب 

حسب ثم انتقالها عبر الكرية المذنبة +Hعن طريق تشكيل فرق في تركيز ATPفي وجود الضوء يتم تركيب :الاستنتاج
  التركيزفي  تدرج ال

 ن0.5 ن0.5

 .من التأكد من صحة الفرضية المقترحة) 2(تسمح نتائج الوثيقة نعم   -
 :التعليل -
داخل تجويف التيلاكويد  +Hوضع التيلاكويد في الضوء يسمح بحدوث نشاط في السلسلة التركيبية الضوئية وضخ  -

 .ATPحسب تدرج التركيز عبر الكرات المذنبة وتركيب  +H، ينتج عنه خروج +Hليتشكل فرق في تركيز 
 

 ن0.25
 
 

 ن0.5
 ن0.75

III-/   وسمحت بتركيب ) 1(من الوثيقة ) 5(رسم تخطيطي وظيفي يوضح الآليات التي حدثت في الوسطATP: 
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